
2025 年度　入学試験問題

社　会
（第 3回）

［注意］

1 ．試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。

2 ．解答用紙は、問題冊子の中にはさんであります。試験開始の合図があったら、 

解答用紙を取り出して受験番号と氏名を記入し、QRコードシールをはりなさい。

3 ．解答はすべて解答用紙に記入しなさい。特に指定がない場合は、ひらがなで構 

いません。

4 ．問題冊子の余白等は自由に使って構いません。

5 ．試験終了後、解答用紙のみ提出し、問題冊子は持ち帰りなさい。

東京都市大学付属中学校
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1 次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。

　日本は世界の中で、類を見ないほど自然災害が多い国です。日本の地形と気候に、その理由を

見ることができます。

　地震や火山噴火が見られる理由は、日本の周辺に位置する（ア）4 枚のプレートの動きと深いか

かわりがあります。これらのプレートが複雑にぶつかり合い、（イ）多くの地震が発生します。地

震の種類にはプレートの境界を震源とする海溝型地震とプレートの内部の活断層が動くことに

よって起こる直下型地震があります。昨年 8 月に 1 地震臨時情報が出されましたが、過去

に発生した 1 を震源とする地震も海溝型地震とされています。大地震が発生すると津波や

家屋の倒壊、（ウ）液状化などのさまざまな災害を引き起こします。これらの災害を合わせて震災

といい、（エ）関東大震災や東日本大震災など多くの被害を出しました。

　日本には、過去 1 万年以内に活発な活動があったとされる活火山が 2 あります。日本に

火山が多い理由は、別のプレートの下に沈み込んだプレートが地下 100 ～ 150km 付近でマグマ

を生じさせ、それが上昇して噴火するためです。火山により温泉や地熱発電など多くの恵みを得

られる一方で、噴火により（オ）甚
じん

大
だい

な被害を受けることもあります。

　日本の年降水量は約 3 mm と世界平均と比べて多くなっています。そのため大雨による

河川の氾
はん

濫
らん

などの気象災害が多く発生しています。水害対策は昔から行われていて、戦国時代に

は甲斐国（現在の（カ）山梨県）を治めた（キ）武田信玄が治水対策を講じ、現在でもその一部を見

ることができます。また、本校の近くを流れる多摩川も水害対策が施されましたが、（ク）1974 年

9 月に堤防が決
けっ

壊
かい

し、大きな被害を出しました。その後、2019 年 10 月に来襲した台風 19 号で

は川崎市中原区の（ケ）武蔵小杉駅周辺が広く浸水し、大きな被害を出しました。

　その他にも多くの自然災害に見舞われる日本では、普段から自然災害に備える意識を持つこと

が重要です。その一つとして市町村が発行する地震や火山、水害などの災害範囲を予測し、緊急

避難場所などを示した 4 を確認することが挙げられます。これは国土交通省が 4

ポータルサイトとしてインターネットでも公開していますので、自分の住んでいる地域について

確認してみることをおすすめします。

問 1 　文章中の空らん 1 ～ 4 にあてはまる語句・数字を答えなさい。なお、 2 ・

3 については次の数字から選んで答えなさい。

111　　　222　　　333　　　444　　　1100　　　1400　　　1700　　　2000
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問 2 　下線部（ア）について、日本に位置するプレートとして誤っているものを次の 1 ～ 5 から

一つ選び、番号で答えなさい。

1 　ユーラシアプレート　　　　　 2 　インド・オーストラリアプレート　　

3 　北アメリカプレート　　　　　 4 　太平洋プレート

5 　フィリピン海プレート

問 3 　下線部（イ）について、次の表は平成元年（1989年）以降に発生したおもな大地震をまと

めたものです。この表を参考にして説明した文のうち正しいものを下の 1 ～ 4 から一つ選

び、番号で答えなさい。

地震発生年月日 地震名 発生の型
地震の規模
最大震度

死者・
行方不明者数

1995年1月17日 兵庫県南部地震 直下型 M7.3・震度7 6,437人

2011年3月11日 東北地方太平洋沖地震 海溝型 M9.0・震度7 22,325人

2016年4月14・16日 熊本地震 直下型 M7.3・震度7 273人

2022年3月16日
福島県沖を震源とする

地震
直下型 M7.4・震度6強 3人

2024年1月1日 能登半島地震 直下型 M7.6・震度7 344人

注）M はマグニチュード　死者・行方不明者は災害関連死も含む　2024年 8 月現在

　　　（内閣府　防災情報のページより作成）

1 　同じ直下型地震でも兵庫県南部地震は震源が大都市の近くであったため被害が大きく

なった。

2 　マグニチュード（M）と最大震度は比例するので M 7 以上の地震は必ず震度 7 以上

になる。

3 　東北地方太平洋沖地震の地震規模（地震のエネルギー）は熊本地震の約 1.23 倍である。

4 　東北地方太平洋沖地震の死者・行方不明者の多くは地震後に発生した火災が原因で

ある。

問 4 　下線部（ウ）について、液状化が発生しやすい場所として、地層中の水分が多い場所、人

工的に改変した場所などが挙げられます。一般的に、液状化が最も発生しにくい場所とし

て正しいものを次の 1 ～ 4 から一つ選び、番号で答えなさい。

1 　干拓地　　　　　 2 　埋立地　　　　　

3 　台地　　　　　　 4 　旧河道（かつて河川だった場所）
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問 5 　下線部（エ）について、関東大震災が発生した 9 月 1 日を「広く国民が災害についての認

識を深め、これに対処する心構えを準備するための日」として制定しました。何の日と呼

ばれるか解答らんにあうように漢字で答えなさい。

問 6 　下線部（オ）について、以下の表は平成元年（1989年）以降に発生した大きな火山噴火を

まとめたものです。これについて、次の問いに答えなさい。

噴火年月 火山名 死者・行方不明者数

1990年11月～1995年6月 雲仙岳（普賢岳） 44人

2000年3月～2001年6月 有珠山  0人

2014年9月 御嶽山 63人

注）死者・行方不明者は災害関連死も含む　2024年 8 月現在

（内閣府　防災情報のページより作成）

⑴　雲仙岳・有珠山・御嶽山の位置を下の地図中 1 ～ 8 から選び、それぞれ番号で答えなさい。

⑵　雲仙岳の噴火では1991年 6 月に多くの死者・行方不明者に見舞われましたが、その際、高

温の火山ガスと細かな火山噴出物が高速で流れる現象によって人命が奪われました。この

現象の名前を漢字 3 字で答えなさい。

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

8

7

6

1

5

4

3

2



− 3 − − 4 −

問 7 　下線部（カ）について、山梨県の形として正しいものを次の 1 ～ 4 から一つ選び、番号で

答えなさい。

※県の縮尺はそれぞれで異なります。また、北が上となっています。

　　　　　　　 1 　　　　　　　　　　 2 　　　　　　　　　 3 　　　　　　　　　 4

問 8 　下線部（キ）について、武田信玄の行った治水事業では「霞
かすみ

堤
てい

」と呼ばれる堤防を作りま

した。この堤防は川が増水して水が溢
あふ

れ出したとしても濁
だく

流
りゅう

にはなりにくく、氾濫した水

を川に戻しやすくする仕組みとなっています。この堤防の模式図を以下の指示に従って解

答らんに書き入れなさい。

（指示） 解答らんの川に対して両岸に 2 本ずつ、計 4 本の堤防を表す直線を引いて（手

書きで構いません）、堤防の模式図を完成させなさい。その際、堤防の大きさ（線

の太さ）は問いません。

問 9 　下線部（ク）について、右の写真は本校の多摩川徒歩ラリーの出

発点にある「多摩川決壊の碑」で1974年の洪水被害を後世に伝え

るために設置された自然災害伝承碑です。自然災害伝承碑の地図

記号として正しいものを次の 1 ～ 4 から一つ選び、番号で答えな

さい。

　　　　 1 　　　　　　 2 　　　　　　 3 　　　　　　 4

問10　下線部（ケ）について、この時、多摩川の堤防は決壊しておらず、また増水した水が堤防

を越えることがなかったにもかかわらず、武蔵小杉駅周辺は浸水しました。その理由を簡

単に説明しなさい。
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2 次の税に関する文章を読み、あとの問いに答えなさい。

　現代社会において、税は人々が豊かな生活を送るためには不可欠なものとなっています。その

税は歴史の中で、社会の変化に応じて、そのかたちを何度も変えてきました。

　一般的な税制の始まりは大化の改新から（ア）大宝律令にかけてだと言われています。飛鳥時代

に行われた大化の改新では、中大兄皇子や中臣鎌足らにより、天皇中心の新しい政治の方針が示

されました。701 年に完成した大宝律令では（イ）租・調・庸という税や労役をかける税のしくみ

ができました。平城宮跡から発掘された（ウ）木簡は都に納められた税などにつけられたもので、

農民の名前や出身地、品目、数量などが書き込まれています。

　奈良時代の重い税や厳しい取り立てに苦しむ農民の生活は（エ）万葉集の中の和歌に詠
よ

まれてい

ます。（オ）平安時代には大きな寺社や貴族の荘園が各地にでき、農民は荘園領主に年貢やそのほ

かの税を納めました。

　鎌倉時代は守護、 A や荘園領主のもとで経済が発達しますが、農民には年貢のほかにも

特産品の納入や労役が課せられていました。紀伊国にある荘園の農民の史料からは荘園領主と

A の両者に重い税を課されている実態がうかがえます。

　室町時代には、税の中心は年貢でしたが、商業活動の発達により商工業者に対しても税が課せ

られ、街道に設けられた関所では、関
せき

銭
せん

（通行税）などが税として課せられました。

　全国統一を行った（カ）豊臣秀吉は、土地を調査して太閤検地を行いました。当時の税率は、二

公一民といい、収穫の三分の二を年貢として納めるという厳しいものでした。

　江戸時代には、田畑に課税される年貢が中心で、米などを納めました。また、（キ）商工業者に

対する税も、運
うんじょう

上金・冥
みょうが

加金（株仲間と呼ばれる同業者に商売の特権を認めるかわりに納める税）

といったかたちで納められました。老中の B は株仲間を奨
しょうれい

励して、商人からの税収増加を

目指しました。

　明治時代に入ると、（ク）明治政府は歳入の安定を図るため、1873 年に地租改正を実施しました。

地租改正では地価の 3％を地租として貨幣で納めさせました。また所得税や法人税が導入された

のもこの頃です。

　大正時代から昭和初期にかけては、（ケ）第一次世界大戦や（コ）日中戦争の戦費調達のため、増

税が続きました。一方で、現在ある税のしくみができ始めたのもこの頃です。第二次世界大戦後

には（サ）日本国憲法が公布され、教育、勤労にならぶ三大義務の一つとして「納税の義務」が定

められました。

　平成に入り、1989 年に、商品の販売やサービスの提供に対して 3％の税金を納める消費税の導

入や所得税の減税などを含む大幅な税制の改革が行われました。さらに消費税は段階的に税率を

あげてきました。

　このように、社会の変化にともない税の制度は変わってきました。将来の消費税の税率があが

ることも見込まれており、これからも税のしくみは変わっていくことでしょう。
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問 1 　下線部（ア）について、大宝律令は大いに中国の律令を参考にしたものですが、大宝律令

制定時の中国の王朝名を漢字で答えなさい。

問 2 　下線部（イ）について説明した文 a ・ b の正誤の組合せとして正しいものを下の 1 ～ 4 か

ら一つ選び、番号で答えなさい。

a 　調は布・絹や食品などの諸国の特産物を納める税で男女の農民に課せられた。

b 　防人は九州北部を守る兵士で、主に東国の農民があてられた。

1 　 a ―正　 b ―正　　　　　 2 　 a ―正　 b ―誤

3 　 a ―誤　 b ―正　　　　　 4 　 a ―誤　 b ―誤

問 3 　下線部（ウ）について、情報を書き込むものとして紙も存在しましたが、実際には木簡が

広く使われました。木簡を利用する利点を15字以内で簡潔に答えなさい。ただし、木材が

安価であることや入手しやすい点については触れる必要はありません。

問 4 　下線部（エ）について、『貧窮問答歌』の作者を漢字で答えなさい。

問 5 　下線部（オ）について、このころ書かれた『源氏物語』の作者を漢字で答えなさい。

問 6 　文中の空らん A にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

問 7 　下線部（カ）について説明した文 a ・ b の正誤の組合せとして正しいものを下の 1 ～ 4 か

ら一つ選び、番号で答えなさい。

a 　太閤検地ではますやものさしを統一して測量し、土地を石高という米の収穫高で表

した。

b 　朝鮮出兵においては多くの焼き物技術者が朝鮮から日本に連れてこられ、有田焼や

薩摩焼が創始された。

1 　 a ―正　 b ―正　　　　　 2 　 a ―正　 b ―誤

3 　 a ―誤　 b ―正　　　　　 4 　 a ―誤　 b ―誤
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問 8 　下線部（キ）について、主な特産品と産地の組合せとして誤っているものを次の 1 ～ 5 か

ら一つ選び、番号で答えなさい。

1 　しょうゆ―野田　　　　　 2 　酒―灘
なだ

　　　　　　　　 3 　絹織物―桐生

4 　鰯
いわし

―美濃　　　　　　　　 5 　黒砂糖―薩摩

問 9 　文中の空らん B にあてはまる人物名を漢字で答えなさい。

問10　下線部（ク）について、明治政府にかかわる以下の出来事を年代順に並べ替えたときに、

2 番目と 4 番目にあたるものを、次の 1 ～ 5 からそれぞれ選び、番号で答えなさい。

1 　徴兵制の実施　　　　　 2 　大日本帝国憲法の発布　　　　　 3 　廃藩置県の実施　

4 　西南戦争　　　　　　　 5 　第一回帝国議会の開催　

問11　下線部（ケ）について述べた文 a ・ b の正誤の組合せとして正しいものを下の 1 ～ 4 から

一つ選び、番号で答えなさい。

a 　日本は日英同盟を理由に参戦し、ドイツが支配していた遼東半島の権益を手にした。

b 　戦後に成立した国際連盟では日本は当初から参加し、常任理事国の一つであった。

1 　 a ―正　 b ―正　　　　　 2 　 a ―正　 b ―誤

3 　 a ―誤　 b ―正　　　　　 4 　 a ―誤　 b ―誤

問12　下線部（コ）について、日中戦争前後の出来事を年代順に並べ替えたときに、 3 番目にあ

たるものを次の 1 ～ 5 から一つ選び、番号で答えなさい。

1 　盧溝橋事件　　　　　　　　　　 2 　日本の国際連盟脱退

3 　日独伊三国同盟の締結　　　　　 4 　満州国の建国宣言

5 　柳条湖事件

問13　下線部（サ）について、公布された西暦および月日を解答らんにあうように答えなさい。
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（問題は次のページに続く）
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3 としさんのクラスでは、社会の授業で班ごとに興味のあることがらについて調べ、そのテーマ

を次の表にまとめました。この表をみて、あとの問いに答えなさい。

テーマ

1 班 日本国憲法の基本的人権について

2 班 日本の国会・内閣・裁判所について

3 班 私たちの生活と経済について

　　

問 1 　 1 班のテーマに関連して、次の問いに答えなさい。

　⑴　基本的人権を平等権・自由権・社会権・請求権・参政権の 5 つに分類したとき、自由権に

関して説明した文の組合せとして正しいものを下の 1 ～ 6 から一つ選び、番号で答えなさ

い。

ア　自分の住む場所や、自分が望む職業を選択することができる。　　　　

イ　学校などで教育を受ける権利がすべての国民に認められている。　　　

ウ　無実の罪で刑罰を受けないために、自白の強要が禁止されている。　　

エ　満 18 歳以上の国民に、憲法改正に関する国民投票の権利が認められている。

1 　アとイ　　　　　 2 　アとウ　　　　　 3 　アとエ

4 　イとウ　　　　　 5 　イとエ　　　　　 6 　ウとエ

⑵　日本国憲法が保障する基本的人権の社会権について説明した次の文章中の空らん A ～

C にあてはまる語句・数字を答えなさい。なお、数字は算用数字で答えなさい。

社会権とは、人が人間らしく生きるために保障されている権利である。日本国憲法で

保障している社会権には、勤労の権利のほかに団結権・ A 権・団体行動権という

いわゆる労働三権などがあるが、その基本となるのが生存権である。生存権は、日本国

憲法第 B 条において「健康で文化的な C の生活を営む権利」と規定され保

障されている。
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⑶　日本国憲法が保障する基本的人権について説明した次の文章中の空らん A ～

C にあてはまる語句を解答らんの字数にしたがってそれぞれ答えなさい。　　

問 2 　 2 班のテーマに関連して、次の問いに答えなさい。

⑴　国会・内閣・裁判所の権限について説明した文として正しいものを次の 1 ～ 8 からすべて

選び、番号で答えなさい。

1 　憲法の番人とよばれる最高裁判所のみが違憲審査を行い、他の裁判所では違憲審査を

行うことはない。

2 　国会は、天皇の国事行為に対しての助言と承認を行う。

3 　予算については、衆議院が先に審議する。

4 　国会は、最高裁判所の長官の指名とその他の裁判官の任命を行う。

5 　内閣不信任案が可決された場合、内閣は 10 日以内に衆議院の解散を行うか、総辞職

しなければならない。

6 　内閣総理大臣の指名は、衆議院のみが行うことができる。

7 　政治全般について調査する国政調査権は、衆議院と参議院のどちらにもある。

8 　参議院と比べると、衆議院の方が議員定数が多く、また議員の任期も長い。

日本国憲法は、基本的人権を「侵すことのできない A の権利」と定めている。

しかし、この基本的人権も社会での共同生活の中での B のために制限されるこ

とがある。日本国憲法第12条では、「この憲法が国民に保障する自由及び権利は、国民

の C の努力によって、これを保持しなければならない。又、国民は、これを濫
らん

用

してはならないのであって、常に B のためにこれを利用する責任を負う」と規定

している。
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⑵　国会について説明した次の文章中の空らん A ～ C にあてはまる語句の組合

せとして正しいものを下の 1 ～ 4 から一つ選び、番号で答えなさい。

法律の制定は、国会の役割の一つである。法律案の議決について、日本国憲法では

「 A で可決し、 B で異なった議決をした法律案は、 A で出席議員の

の多数で再び可決したときは、法律となる」と規定している。C

1 　A―衆議院　　　B―参議院　　　C―過半数

2 　A―衆議院　　　B―参議院　　　C― 3 分の 2 以上

3 　A―参議院　　　B―衆議院　　　C―過半数

4 　A―参議院　　　B―衆議院　　　C― 3 分の 2 以上

⑶　内閣のしくみや役割・権限について説明した文として、正しいものを次の 1 ～ 4 から一つ

選び、番号で答えなさい。すべて誤っている場合は、 5  と答えなさい。

1 　内閣は、最高裁判所の長官やその他の裁判官を任命する。

2 　内閣は、内閣総理大臣と国務大臣から構成されており、その構成員はすべて国会議員

から選出されている。

3 　内閣の施策や方針は、内閣総理大臣とすべての国務大臣による閣議で決定される。

4 　条約を承認するとともに、憲法改正の発議を行う。

⑷　裁判員制度における裁判員の仕事について説明した文として正しいものを次の 1 ～ 4 から

一つ選び、番号で答えなさい。すべて誤っている場合は、 5  と答えなさい。

1 　裁判員制度が適用される裁判は、比較的重大な事件についてのものであり、すべての

裁判所で行われる。

2 　裁判員制度が適用される裁判は、比較的軽微
び

な事件についてのものであり、地方裁判

所の第一審のみで行われる。

3 　刑事事件の第一審において、裁判員は被疑者を被告人として起訴するかどうかのみを

決める。

4 　刑事事件の第一審において、裁判員は専門家である裁判官とともに有罪か無罪かを審

理し、有罪であれば刑罰を決める。
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問 3 　 3 班のテーマに関連して、次の問いに答えなさい。

⑴　日本銀行の役割について説明した文として正しいものを次の 1 ～ 4 からすべて選び、番号

で答えなさい。

1 　税率を操作して財政政策を行い、景気を安定的なものにする役割を持つ。

2 　紙幣を発行できる唯一の銀行であり、また流通する通貨の量を調整する役割を持つ。

3 　日本の中央銀行であり、国の資金を政府預金として預っている。

4 　一般の銀行にお金を貸し出す役割を持つ「銀行の銀行」である。

⑵　円安および円高の状況が貿易に与える影響について説明した次の文章中の A ～

C にそれぞれあてはまる数字・語句の組合せとして正しいものを下の 1 ～ 4 から一

つ選び、番号で答えなさい。すべて誤っている場合は、 5  と答えなさい。

1 　A：125　　　B：円安　　　C：有利

2 　A：125　　　B：円高　　　C：不利

3 　A：75　　　　B：円安　　　C：有利

4 　A：75　　　　B：円高　　　C：不利

1 ドルが100円のとき、日本で150万円の自動車は、アメリカでは15000ドルで販売さ

れます。もし 1 ドルが A 円になると、同じ自動車がアメリカでは20000ドルで販

売されることになります。この場合のような B の状況は、日本の輸出産業にとっ

て、競争力の面で　　　　となります。C



（問題は前のページで終わり）






